

## 白领最热衷的 六大培训

步入职场后,也要在工作的间隙进行充电,才能在激烈的竞争中处于不败的地位。那么在白领中都有哪些热门的培训呢?

### 1、时间管理培训

时间管理是提高工作效率的关键,因此不论是公司还是个人都很欢迎此类培训。

### 2、团队精神培训

团队合作逐渐成为企业文化的重要组成部分,市场对这方面专业培训的需求水涨船高。

### 3、营销技巧培训

现在很多行业中都加有营销的部分和内容,在这个日渐市场化的世界,营销也变得越来越重要。

### 4、客户服务技巧培训

好的客户服务能为整个企业的发展带来不可思议的作用,越来越多的企业把它作为一种赢利的好方法。

### 5、沟通技巧培训

好的沟通不仅仅能够为工作增添砝码,更能为生活增加不少积极的因素。

### 6、领导艺术情景培训

领导是一门艺术,不仅仅是对从事领导工作的人来说的,领导艺术很重要,好的领导艺术更能让你脱颖而出。

(摘自《瑞丽网》)



## 管理思考

### 一只小狗的 职场启发

小狗汤姆到处找工作,忙碌了好几天,却毫无所获。他垂头丧气地向妈妈诉苦说:“我真是个一无是处的废物,没有一家公司肯要我。”

妈妈奇怪地问:“那么,蜜蜂、蜘蛛、百灵鸟和猫呢?”汤姆说:“蜜蜂当了空姐,蜘蛛在搞网络,百灵鸟是音乐学院毕业的,所以当了歌星;猫是警官学校毕业的,所以当了保安。和他们不一样,我没有接受高等教育的经历和文凭。”

妈妈继续说道:“还有马、绵羊、母牛和母鸡呢?”汤姆说:“马能拉车,绵羊的毛是纺织服装的原材料,母牛可以产奶,母鸡会下蛋。和他们不一样,我是什么能力也没有。”

妈妈想了想,说:“你的确不是一匹拉着战车飞奔的马,也不是一只下蛋的鸡,可你不是废物,你是一只忠诚的狗。虽然你没有受过高等教育,本领也不大,可是,一颗诚挚的心就足以弥补你所有的缺陷。记住我的话,儿子,无论经历多少磨难,都要珍惜你那颗金子般的心,让它发出光来。”

汤姆听了妈妈的话,使劲地点点头。

在历尽艰辛之后,汤姆不仅找到了工作,而且当上了行政部经理。鹦鹉不服气,去找老板理论,说:“汤姆既不是名牌大学的毕业生,也不懂外语,凭什么给他那么高的职位呢?”

老板冷静地回答说:“很简单,因为他是一只忠诚的狗。”

在一个企业组织中,往往会出现4种类型的员工:一种是高能力的野马;一种是高忠诚度的狗;一种是能力和忠诚度都很低的废物;一种是能力和忠诚度都很高的主人翁。其中,主人翁类型的人才几乎是可遇而不可求的。作为老板,现实的做法是如何配置野马和狗的工作关系。

才华横溢的野马型人才,常常是推动公司进步的原动力。然而,如果没有忠诚的狗来维系日常的程序性工作,所有的变革到头来都只是一场闹剧。

人品和能力同样可贵,只是,能力可以用文凭、绩效来证明,人品用什么来证明呢?答案是:忠诚。

(据《网易博客》)

## ■古今管理

# 张居正:封建时期最优秀的职业经理人

假如把大明帝国比作一个企业的话,那么张居正无疑是这个企业里最优秀的职业经理人,甚至可以说张居正是整个封建时期最优秀的职业经理人。

张居正被选为总经理的时候已经是万历年间,整个朱家企业已经是日落西山。首先,朱家企业收支很不平衡,再加上前几任老板挥霍,国库亏损严重,表面看起来似乎很风光,大有《红楼梦》荣府的样子,随时都有可能宣布破产;其次,由于土地兼并严重,作为财政收入支柱的税收越来越少,甚至收不上来,也就是说这个企业不赚钱了,或者说亏得很厉害;再次,人民内部矛盾激化,天灾人祸不断,农民起义不断,再加上军饷发放不及时,叛变也是大有存在。人民相当于企业里的员工,员工都起来造反不干了也就是说这个企业即便是全球500强也随时可能倒闭;最后,边疆上鞑靼随时都来骚扰、疯抢,甚至打算用武力方式兼并朱家企业;东北的女真部落也逐渐强盛,随时想收购大明,还有东洋企业趁火打劫也是常有之事……

张居正正是在这个时期接手了这个烂摊子。那么我们就来看看作为朱家企业的职业经理人,当他坐上这个位置他是怎样替这个帝国规划的,又是如何管理这个企业的。

为了更好展示和分析张居正的管理思想,笔者采用了现代分析法来对张居正的管理进行分析。

**(一)项目背景:**企业收支不平衡(收入低于支出)、员工极不稳定频繁跳槽(农民不种田成了流民,边陲农民起义不断)、高层领导内耗严重(各大官员不干实事,相互争权夺利、相互抬杠)、盈利项目锐减(税收收不上来,收上来也很少)、企业账户没什么存款(国库没有多少银两)、竞争对手手段不断,随时兼并朱家企业(鞑靼、倭寇以及后来的女真)……

**(二)项目目的:**使朱家企业重新振作,从盈利角度成为名副其实的全球NO.1企业。(国强民富)

**(三)项目流程及详情:**



### 1、对内

**(1)执行力是王道:**重新整合管理阶层,少开争吵会,提倡高效率工作,推出绩效考核,增加管理阶层执行力。

**(2)合理分配:**重新分配员工岗位,提高劳动积极性。

到了万历年间,股票市场极为不稳定(各种苛捐杂税),一方面股票(土地)基本被中上股东(地主)收购,另一方面即便是握有股票的股民(农民)面对如此不稳定的市场基本上吃不饱饭,也宁愿抛出股票给股东干活。种种原因广大股民失去赖以生存的股票,只能给各股东干活。可是大家都知道这些股东都是豺狼虎豹,所以广大股民很多成了流民,流民一多就有随时要造反并且重新洗牌的可能性。

张居正立马就推行了“重新丈量土地”政策,这个举措确实损害了很多大地主的利益,但是他们敢怒不敢言;农民有田种了,国家的税收也就有了保证。

**(3)员工效率与福利:**推出“五险一金”等改革。

**(4)改善办公环境:**张居正大胆推出的“一条鞭

法”足以载入史册。一条鞭法放在当时,几乎是一个理想,想得很好,但是几乎不可能。首先徭役完全取消,那些无偿的劳动力就没了;其次所有税收更换成银子,这个听起来貌似挺好的,但是中间那些剥油水的人就不爽了。因为以往收税时可以多斤斤,可以说你的粮食不合格,等等压榨农民,而直接通过银子来交税就有明确的标准,那些人想榨油也没门了。还有,对于百姓来说不光是免去了被压榨的可能,还极大节省了成本。因为交税是要自己运自己去交的,假如路上遇到强盗土匪的话,老百姓运的粮食等于就没有了,还得重交。

在中国整个封建时期,谁能把黄河治理好谁就基本能统治好整个帝国。张居正也面临这个问题——黄河决堤、泛滥是常有的事,淹没大量土地,还淹死大批百姓;更可怕的是,有可能招致流民的暴乱。

于是张居正向皇帝老板提出并实践了“束水攻沙”和“蓄清刷黄”的方案,这个方案是张居正采

用了明代著名的水利专家潘季驯的提案。正是因为张居正不拘一格地重用了潘季驯这个人才,才能将“筑堤束水,以水攻沙”写入中国治黄的史册里。至此,朱家企业的办公环境得到了极大的改善。

### (5)整合企业文化

其实,在朱家企业里,以私立为中心、以何隐心为核心的公知们还是有相当大的言论自由和影响力。但不幸的事,他们是愤青,而张居正是霸王。俗话说秀才遇到兵,有理也说不清,那么愤青遇到霸王,连跟你说的机会都没。张居正一声令下就查封了所有的私立学院,全部整合成官办学校。自此,张居正为整个朱家企业确立了专注、专业、高效的企业文化。

### 2、对外

#### (1)坚决清扫倭寇势力

在明朝中后期,东南沿海常年受倭寇骚扰和侵占,历代首辅都无法彻底解决倭寇之患。原因很简单,要么态度不够彻底,赶跑就行,等他们来了再赶;或者光顾着内斗,哪有心思搭理这些吃力不讨好的事。到了张居正当CEO后情况就不太一样——一方面他以企业改革带来的新环境和福利为基础,奠定了清剿倭寇的物质基础(养兵是要军饷的);一方面他发挥他伯乐的本领,提拔并重用戚继光。

#### (2)帮助鞑靼建立市场

张居正不光是一个伟大的政治家,其实他还有一个隐藏的身份——外交家。

其实,张居正很早就考虑过跟鞑靼的问题,除了群殴还没有其他方法解决两个民族企业之间的纷争呢?于是,在张居正的努力下,借助著名的“把汉那吉事件”等各种外交契机,两个兄弟企业开始在厂房界处开辟了市场,甚至每年鞑靼过来朝贡的时候都是一次大型的促销活动,堪比现代的过节跳楼价、大甩卖之类。鞑靼用他们多得放不下的牛羊、毛制品换取朱家企业生产出来的大批量日用品。连汉武帝通过多次武力都解决不了的问题,竟然让张居正通过开放边境贸易,建立交易市场给轻易解决掉了。

透过以上种种改革和管理措施来看,显而易见,张居正无疑是中国封建时期最优秀的职业经理人。

(据《豆瓣社区》)



## 高效职业经理人 是怎样炼成的?

管理大师彼得·德鲁克自二战时就开始研究“有效的管理者”,在他长达65年的咨询生涯中,结识了许多企业和非营利性组织中最优秀的CEO,可谓阅人无数。他发现,高效经理人未必符合领导者的典型形象,他们具有形形色色的个性,或外向或内敛,或随和或霸道,或慷慨或吝啬,什么类型都有。可是所有这些高效经理人都遵循了以下8个习惯做法。

### 1、自问:“什么事情是必须做的?”

注意这个问题并不是问:“我想做什么?”杰克·韦尔奇在接过通用电气CEO帅印时,想要推行的是海外扩张,可他认识到企业必须做的是砍掉那些不能成为行业老大或老二的业务。

### 2、自问:“什么事情是符合企业利益的?”

即使在家族企业中,人事决策也应该以企业利益出发,而不是任人唯亲。杜邦公司的男性家族成员要想在公司获得晋升,就必须通过专门小组的评审,判定他们是否优于同一级别的所有其他员工。

### 3、制订行动计划

经理人在行动前要先规划好路线,考虑清楚自己期望取得什么样的结果,可能会受到哪些约束,而且要认识到行动计划只是关于意愿的陈述,并不是承诺,应当根据情况的变化予以修改。同时,还要在计划中设置检查点,并安排好自己的时间。据说,拿破仑虽说过“没有哪场胜利是按计划取得的”,但他还是会为每一场比赛都制订好作战计划,而且比以往任何一位将军都要细致得多,因为这样才能把行动的主动权掌握在自己手中,而不是成为事件的俘虏。

### 4、承担决策责任

这一点在关于人员聘用和晋升的决策方面尤为重要。经理人应定期反思自己的决策结果,如果发现预期结果没有达到,首先不应该责怪当事的员工没有履行职责,而应该认识到是自己的用人决策不当。

### 5、承担沟通责任

高效经理人会确保自己的行动计划和信息需求得到别人的理解。他们会与上司、同级和下属分享各类信息,并征询这些人的意见。他们会告诉每一个人,为了完成任务,自己需要哪些信息,并主动索取,不断敦促,直到得到这些信息。

### 6、更专注于机会而不是问题

在大多数公司里,每个月管理报告的首页列出的都是些主要问题。而作者认为,其实把机会列在首页、问题列在次页的做法会更明智。除非是面临大灾难,否则经理人应该先对机会进行分析和妥善对待,然后再讨论如何解决问题。

### 7、召开富有成效的会议

经理人有一半以上的工作时间是和其他人在一起,也就是说在参加某种形式的会议。要提高会议成效,经理人首先要确定会议类型,并遵循相应的形式。会议在达到了特定的目标之后,就必须立即结束,不要又提出其他问题来讨论。会后要有良好的跟进措施。

### 8、在思考和说话时习惯用“我们”而非“我”

经理人拥有职权,完全是因为组织的信任。因此,经理人在考虑自己的需要和机会之前,必须先考虑组织的需要和机会。

(据《价值中国网》)

## ■管理人说

# 柳传志:科研人员创业不能脚踏两只船

日前,联想之星创业大讲堂来到了江苏常州站。联想控股董事局主席柳传志对话现场的创业者,由于大部分科技企业和通信企业的创始人都曾是科研人员出身,柳传志对此提醒道,科研人员创业一定要意志坚定,不应脚踩两只船。

### 科学家可以发脾气 企业家必须忍

柳传志还分享了自己创业时遇到的坎坷遭遇,劝企业家要学会忍。当时,柳传志的公司因产品定价问题被物价局罚款100万,无奈之下他硬着头皮去拜访物价局。

柳传志开玩笑说,做科研时可以有很大的脾气,但是企业家不可以。其实做企业的真的是为其他的人才提供环境,在做组织者,这时候情商要高,心胸要宽,这是他们的一个重要特点。而做这个科学家可能真的智商高就行,情商高不高没关系,只要回家对老婆好就行了,其他都不重要,这点很重要。

他说,以前在科学院的时候,研究所的一些所长都是当年从美国回来的老科学家,脾气都很大,因为他们主要是做研究,行政管理不由他们来管。“像好的运动员一样,比如郝海东踢足球,爱骂谁骂谁。但是你要当企业家了,你要小心收罗人才,人才来了以后,你要好好去对待他,要让他为你服务,所以你要很委屈自己;当领导的时候,到外面你可以牛哄哄的,做企业就要很小心。”他笑

### 创业初期股权激励员工并不合适

常州开发区为主的创业企业主要来自科技企业和通信企业,企业的规模通常都在1000万左

右和1000万以下,销售收入在1000万以下占绝大多数。企业为了激励自己的骨干员工,通常采用股权激励,希望员工更有主人翁的责任感。

柳传志认为,这种创业初期的股权激励是不合适的。因为新来的骨干对未来企业没信心,股权给了过多的话,甚至会影响到创始人的领导能力,甚至存在被架空的风险。他对此建议道,早期创业时现金激励的作用远大于股权的激励,尤其是对于不相信公司的人。“可以把股权卖给投资人,那样可以获得更多的金钱,用这些钱再来发展业务,给公司其他人更大的激励。这个认识应该对很多早期的科技创业企业有借鉴作用。”

创业是一个从“蒙着打一想”着打一“瞄着打”的过程,其中一个重要的环节是销售。对于创业企业如何建立销售队伍,柳传志认为,一般要CEO带着人先摸索着做,等到有一定经验了再招入新人做销售。“如果一开始自己一点也不了解很茫然,直接从外面招一支销售队伍,对企业的发展未必合适。”柳传志建议道,创业初期创始人对办事处的授权一定要看紧,尤其是财务和招聘权,理顺之后可以慢慢往下放权,先期的办事处也不要太多,模式比较顺了再往外扩大。

另外,他还指出,当CEO对某项事比较熟悉的时候,要找一个合适的人来替自己做这件事,让自己有更多的时间退得更远,去想更重要更长远的事情。

(据《中国企业家网》)